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 ـايعبــارات گــو: مهفتـفصل 

   :ک مسئلـهيحـل  -1

له در يک وسيبا  ياگر عملa گر در يد یلهيانجام شود و همان عمل با وس يواحد زمانb ن عم ل  ي  انجام شود ا يواحد زمان

له در يهمزمان توسط دو وس
𝒂𝒃

𝒂+𝒃
 شود.  يانجام م يواحد زمان 

 مث ال:   

ن دو ي  ده د. اگ ر ا  يروز انجام م   6همان کار را در  یگريدهد و کارگر ديروز انجام م 8ا در ر یک کارگر کاريد يفرض کن -1

 شود ؟  يکارگر همزمان کار را شروع کنند کار در چند روز تمام م

 ک روز يم کارگر اول در يريک واحد در نظر بگياگر کل کار را  :پاسخ
1

8
ک روز يو کارگر دوم در  

1

6
ن اگر هردو يهد بنابراديکار انجام م 

ک روز يباهم کار کنند در 
1

8
+
1

6
 يعني 

7

24
دا کرد ک ل ک ار در چن د روز    يتوان پيک تناسب ساده مين با يدهند. بنابرايکار را انجام م 

  :شوديانجام م

1
7

24

=
𝑥

1
  ⟹ 𝑥 =  

1
7

24

=
24

7
= 3 

3

7
 

  کل کار در سه روز و نيبنابرا
3

7
 شود. يروز انجام مک ي  

  :ت  ذک  ر 

   :ميم داريحل مسئله استفاده کن یاگر از فرمول بالا برا( 1

𝑎 = 8
𝑏 = 6

⟹ 𝑥 =  
8 × 6

8 + 6
= 
48

14
=  
24

7
 

 باشد.  يجه بالا ميکه همان نت

ل توان فرموين مثال ميمشابه روش حل ا ين با روشيم بنابرايرا مطرح کرد(1)الثاثبات فرمول م ی( به جا2
𝒂𝒃

𝒂+𝒃
 را ثابت کرد.  

   :ـايعبــارات گـو -2

شود. يده ميا ناميشود عبارت گوينوشته م یام دو چند جملهيصورت تقسکردن بهکه پس از ساده یعبارات جبر 

 مث ال:   

 ستند ؟  يا نيک عبارت گويا هستند و کدامير گويک از عبارات زيکدام -2

(الف
𝑥 + 3

𝑥 − 1
(ب

√𝑥 − 3

𝑥 + 6
(ج 3𝑥 − (د7

𝑥𝑦 − 𝑥3𝑦3

𝑦5
 

 ا هستند. يها عبارت گوه قسمتيبق يست وليا نيقسمت )ب( عبارت گو :پاسخ 
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 د. يدا کنير داده شده پيمقاد یر را در ازايز یايک از عبارات گويهر یمقدار عدد -3

(الف 𝐴 =
𝑎2 − 3𝑎𝑏

𝑎 + 𝑏
   ,   (𝑎 = 3  , 𝑏 = (ب(5 𝐵 =

𝑥3 − 4𝑦 + 5

𝑥 − 3
  ,   (𝑥 = 3  , 𝑦 = 1 ) 

 پاسخ:  

𝑎)(الف = 3  , 𝑏 = 5) 𝐴 =
𝑎2 − 3𝑎𝑏

𝑎 + 𝑏
=
9 − 45

8
 =  

−36

8
=  
−9

2
 

𝑥)(ب = 3  , 𝑦 = 1 ) 𝐵 =
𝑥3 − 4𝑦 + 5

𝑥 − 3
  =  

28

0
 

𝑥 ین عبارت به ازايا يد صفر باشد پيچون در مخرج کسر نبا =  شود.  يا ( ممعنيا بيف نشده ) يتعر 3

 ت  ذک  ر:  

 ف نشده است.  يا اعداد تعريآن عدد  ین کسر در ازايم اييبرابر صفر شود گو یا اعداديعدد  ی( اگر مخرج کسر در ازا3

 مث ال:   

Aکسر  -4 =
3𝑥−1

𝑥2−4
 ف نشده است ؟ يتعر یريچه مقاد یدر ازا 

 ميدهيصفر قرار م یابتدا مخرج را مساو :پاسخ:  

𝑥2 − 4 = 0   ⟹ (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) = 0  ⟹ {
𝑥 − 2 = 0
𝑥 + 2 = 0

⟹ {
𝑥 = 2   
𝑥 = −2

 

 ف نشده است.  يتعر -2و  2 یسر در ازاکن يپس ا

   :ـايعبـارات گـو يرو ياعمـال جبـر -3

 م. يکنير استفاده ميز يهاجمع کردن دو کسر از قاعده يبرا 

(الف
𝑎

𝑏
+
𝑐

𝑏
=
𝑎 + 𝑐

𝑏
(ب

𝑎

𝑏
+
𝑐

𝑑
=
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐

𝑏𝑑
 

 ديجمع کن -5  :مث ال:  

4𝑥+7

5𝑥+3
−

4−𝑥

5𝑥+3
=

4𝑥+7−4+𝑥

5𝑥+3
=

5𝑥+3

5𝑥+3
= 1 (1 

𝑥

𝑎𝑏
−

2𝑦

𝑎2𝑏
+

1

𝑎2
= 

𝑎𝑥−2𝑦+𝑏

𝑎2𝑏
 (2  

𝑥−1

𝑥+1
+
2𝑥−3

𝑥−1
=

(𝑥−1)2+(2𝑥−3)(𝑥+1)

(𝑥+1)(𝑥−1)
=

𝑥2−2𝑥+1+2𝑥2+2𝑥−3𝑥−3

(𝑥+1)(𝑥−1)
=

3𝑥2−3𝑥−2

(𝑥+1)(𝑥−1)
 (3  

𝑥+2

𝑥2−1
+

3

𝑥+1
=

𝑥+2

(𝑥−1)(𝑥+1)
+

3

𝑥+1
=

𝑥+2+3(𝑥−1)

(𝑥−1)(𝑥+1)
=

𝑥+2+3𝑥−3

(𝑥−1)(𝑥+1)
=

4𝑥−1

(𝑥−1)(𝑥+1)
 (4 
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  ت  ذک  ر 

ر ي  مشترک و غ یهاه کرده و عاملياشند در صورت امکان آنها را تجزنب یجمع کردن کسرها اگر مخرج کسرها مساو ی( برا4

 م. يدهيها ( قرار معنوان مخرج مشترک ) ک . م . م مخرجن توان را به يشتريمشترک با ب

یرها از قاعدهسک یبرا 𝒂

𝒃
×

𝒄

𝒅
=

𝒂𝒄

𝒃𝒅
 م.يکنياستفاده م 

 مث ال:   

  :ديضرب کن -6

3𝑎

4𝑏
×
8𝑐

9𝑒
= 

3𝑎×8𝑐

4𝑏×9𝑒
= 

2𝑎𝑐

3𝑏𝑒
 )الف 

𝑥+1

𝑥−2
×

𝑥−1

𝑥2+4+2𝑥
= 

(𝑥+1)(𝑥−1)

(𝑥−2)(𝑥2+4+2𝑥)
= 

𝑥2−1

𝑥3−8
 )ب 

یم کسرها از قاعدهيتقس یبرا 𝒂

𝒃
÷

𝒄

𝒅
=

𝒂

𝒃
×
𝒅

𝒄
=

𝒂𝒅

𝒃𝒄
 م.  يکنياستفاده م 

 ت  ذک  ر:  

 باشد.  يم کسرها ضرب کسر اول در معکوس کسر دوم ميآن و تقس ینهيک کسر با قريدر واقع جمع ق ي( تفر5
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 ـا:يسـاده کـردن عبــارات گـو -4

ه کرده و عوامل مشابه در صورت و مخرج را ح ذ   يتدا صورت و مخرج آن را تا حد امکان تجزيساده کردن کسرها ا یبرا

 م.  يکنيم

 مث ال:   

  :دير را تا حد امکان ساده کنيعبارات زک از يهر -7

𝑥2−1

𝑥2−5𝑥+4
=

(𝑥−1)(𝑥+1)

(𝑥−1)(𝑥−4)
=

𝑥+1

𝑥−4
 )الف  

𝑥3−8

(𝑥2−4)(𝑥2+2𝑥+4)
=

(𝑥−2)(𝑥2+2𝑥+4)

(𝑥−2)(𝑥+2)(𝑥2+2𝑥+4)
=

1

𝑥+2
 ) ب  

𝑥2+5𝑥

𝑥2+6𝑥+5
=

𝑥(𝑥+5)

(𝑥+5)(𝑥+1)
=

𝑥

𝑥+1
 ) ج  

 ت  ذک  ر:  

 کنند برابرند.  يک از دو کسر را صفر نميچ يکه مخرج ه یاعداد یآن فقط در ازا یک کسر و ساده شدهي( 6

 :ياک جملـهيبر  ياـم چنـد جملـهيتقس -5

  :ياک جملهيبر ياک جملهيم ي( تقس1

ميکنيم مير بر هم تقسيز یرا با در نظر گرفتن قاعده رهايرا بر هم و سپس متغ یب عددين حالت ابتدا ضرايدر ا: 

{
 
 

 
 
𝑎𝑚

𝑎𝑛
= 𝑎𝑚−𝑛 𝑚 > 𝑛

𝑎𝑚

𝑎𝑛
= 1        𝑚 = 𝑛

𝑎𝑚

𝑎𝑛
=

1

𝑎𝑛−𝑚
𝑚 < 𝑛

𝑎 ≠ 𝑜 

 مث ال:   

−6𝑥5𝑦3𝑧2

7𝑥2𝑦4𝑧2
= − 

6

7
×
𝑥5

𝑥2
×
𝑦3

𝑦4
×
𝑧2

𝑧2
= 
−6

7
𝑥5−2  ×  

1

𝑦4−3
 × 1 =  − 

6𝑥3

7𝑦
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 :ياک جملهيبر يام چند جملهي( تقس2

دکه اگر يادهيقبلاً د𝒄 , 𝒃 , 𝒂 باشند و  يقياعداد حق𝒄 ≠ 𝑜  آنگاه ،
𝒂+𝒃

𝒄
=

𝒂

𝒄
+
𝒃

𝒄
 یام چند جمل ه يتقس ین براي. بنابرا 

م و سپس مانند حال ت  يسينويم یاک جملهيق( چند تا يبالا آن را به صورت جمع )تفر یدا به کمک قاعدهابت یاک جملهيبر 

 م.يکنيقبل عمل م

 مث ال:   

6𝑎3𝑥2𝑦−5𝑎3𝑥4+2𝑎4𝑥2𝑦

2𝑎3𝑥2
=

6𝑎3𝑥2𝑦

2𝑎3𝑥2
−
5𝑎3𝑥4

2𝑎3𝑥2
+
2𝑎4𝑥2𝑦

2𝑎3𝑥2
= 3𝑦 − 

5

2
𝑥2 + 𝑎𝑦 

 :يابرچند جمله يام چند جملهي( تقس3

ميکنيم ير را طيز یهان منظور گاميا یبرا:   

 م.  يسينويه را به فرم استاندارد ميمقسوم و مقسوم عل یهایاچند جمله :گام اول

د. ي  خارج قسمت به دس ت آ  ین جملهيم تا اوليکنيم ميه تقسيمقسوم عل ین جملهيمقسوم را بر اول ین جملهياول :دومگام 

 (  یاک جملهيبر  یاک جملهيم ي)تقس

در  یاک جملهيم. )ضرب يکنيه ضرب ميخارج قسمت را دز تک تک جملات مقسوم عل یبه دست آمده برا یجمله :سومگام 

 م.  يکني( و حاصل را از مقسوم کم میاچند جمله

ه ب ود،  يمقسوم عل یا کمتر از درجهيآن صفر و  یم. اگر درجهيريگياز گام سوم را دز نظر مدست آمده  عبارت به :چهارمگام 

د در نظ ر  ي  ن صورت آن را به عنوان مقس وم جد ير ايباشد. در غيم ميتقس یماندهين عبارت باقيدهو ايان رسيم به پايتقس

 م.  يرويگرفته و به گام اول م

مث ال:   

6𝑥ميتقس یماندهيباق -8 + 𝑥9 + 𝑥را بر  9 +  د ؟  ين کنييتع 2

 پاسخ: 

س ت ل ذا آن را ب ه ش کل     ير، مقسوم به ف رم اس تاندارد ن  يه به فرم استاندارد هستند ؟ خيا مقسوم و مقسوم عليآ :گام اول

   :ميسينوياستاندارد م

𝑥2 + 6𝑥 + 9 𝑥 + 2 
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   :ميکنيم ميه تقسيلمقسوم ع ین جملهيرا بر اول مقسوم ین جملهياول :دومگام 

𝑥2

𝑥
= 𝑥 

   :ميسينويخارج قسمت محاصل را در محل 

𝑥2 + 6𝑥 + 9 𝑥 + 2
𝑥

 

     :ميکنيه ضرب ميقبل را در مقسوم عل یحاصل مرحله :سومگام 

𝑥(𝑥 + 2) = 𝑥2 + 2𝑥 

   :ميکنيه کم ميم و آن را از مقسوم عليسينوير مقسوم ميحاصل ضرب را ز

𝑥2 + 6𝑥 + 9  𝑥 + 2
− (𝑥2 + 2𝑥) 𝑥 

(𝑥2 + 6𝑥 + 9) − (𝑥2 + 2𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 − 𝑥2 − 2𝑥 =   4𝑥 + 9 

4𝑥 یدرجه :چهارمگام  + 4𝑥ن يست. بنابرايه کمتر نيعلمقسوم یقبل( از درجه ی)حاصل مرحله 9 +  مقسومرا به عنوان  9

 م.  يکنيم و مراحل بالا را تکرار ميريگيد در نظر ميجد

4𝑥 ین جملهيولا +    :ميسينويم و حاصل را در محل خارج قسمت ميکنيم ميه تقسيمقسوم عل ین جملهيرا بر اول 9

4𝑥

𝑥
= 4 

  :ميکنيه ضرب مي( را در مقسوم عل 4عدد  يعنيقبل ) یحاصل مرحله

𝑥2 + 6𝑥 + 9  𝑥 + 2
𝑥 + 4

− (𝑥2 + 2𝑥)

4𝑥 + 9                     

 

   :ميکنيد کم ميقبل را از مقسوم جد یمرحلهحاصل 

4(𝑥 + 2) = 4𝑥 + 8 

𝑥2 + 6𝑥 + 9  𝑥 + 2
𝑥 + 4

− (𝑥2 + 2𝑥)

4𝑥 + 9
−(4𝑥 + 8)

 

(4𝑥 + 9) − (4𝑥 + 8) = 1 
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x  ی، صفر و درج ه  1 یه کمتر است )درجهيمقسوم عل ی، از درجه 1 يعنيحاصل  یدرجه + ،  1ک اس ت( پ س ع دد    ي  ، 2

 ان سافته است.  يم پايباشد و تقسيمانده ميباق

 ت  ذک  ر:  

  :رو برقرار استروبه یم همواره رابطهيک تقسيدر ( 7

مقسوم عليهمقسوم) = (خارج قسمت× +  باقيمانده

   :ميل داريم ، در مصال قيکنيم استفاده ميتقس يامتحان درست ین رابطه براياز ا

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4) + 1 = 𝑥2 + 4𝑥 + 2𝑥 + 8 + 1 = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 

مث ال:   

 د. ين کنيير را تعيز یهاميتقس یماندهيباق -9

𝑥3 − 5𝑥 + 2  𝑥 + 1
𝑥2 − 𝑥 − 4

− 𝑥3 − 𝑥2

−𝑥2 − 5𝑥 + 2
       𝑥 2 + 𝑥      

4𝑥 + 2
  4𝑥 + 4   

6

𝑥3 − 𝑦3 𝑥 − 𝑦

𝑥2 + 𝑥𝑦 + 𝑦3

− 𝑥3 − 𝑥2𝑦

𝑥2𝑦 − 𝑦3

−𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦2                 

𝑥𝑦2 − 𝑦3

 −𝑥𝑦2 − 𝑦3

𝑜
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 :  يکــالـيعبــارات راد -6

ه ا ت ابع   ک ال يب ا راد  یشود. اعمال جبريده مينام يکاليرد عبارت راديکال قرار گير رادير زيکه در آن متغ یعبارت جبر

 هستند.  يکالين اعداد راديهمان قوان

  :يکاليراد يا کردن مخرج کسرهاي( گو1

(
𝟏

√𝑨
 م .  يکنيضرب م 𝑨√ن کسر صورت و مخرج را در يمخرج ا نا کرديوگ یبرا (

مث ال:   

 :ديا کنير را گويز یمخرج کسرها -10

1)
1

√𝑥 − 1
×
√𝑥 − 1

√𝑥 − 1
=
√𝑥 − 1

𝑥 − 1
 

2)
𝑥2 − 4

3 √𝑥 + 2
 × 

√𝑥 + 2

√𝑥 + 2
=
(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)√𝑥 + 2

3(𝑥 + 2)
=
(𝑥 − 2)√𝑥 + 2

3
 

(
𝟏

√𝑨 ± √𝑩
ن گون ه کس رها ص ورت و مخ رج را در م زدوج ض رب       يا کردن مخرج ايگو یبرا (

𝒂د که يم. توجه کنيکنيم + 𝒃  را مزدوج𝒂 − 𝒃  و عبارت𝒂 − 𝒃  را مزدوج𝒂 + 𝒃 م.  يئگو 

مث ال:   

 :ديا کنير را گويز یمخرج کسرها -11

1)
1

√3 − √𝑥
 ×
√3 + √𝑥

√3 + √𝑥
=  
√3 + √𝑥

3 − 𝑥
 

2)
√𝑥 + 1

2 √𝑥 + 3 √𝑦
 ×
2 √𝑥  −  3 √𝑦

2 √𝑥  −  3 √𝑦
=  
(√𝑥 + 1)(2 √𝑥  −  3 √𝑦)

4𝑥 + 9𝑦
 

3)
5𝑥

√√𝑎 − 4
 ×
√√𝑎 − 4

√√𝑎 − 4
= 
5 × √√𝑎 − 4

√𝑎 − 4
×
√𝑎 + 4

√𝑎 + 4
=
5 × √√𝑎 − 4 (√𝑎 + 4)

𝑎 − 16
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

 است ؟  يک عبارت گوير، يز یهاک از عبارتيکدام -1

√5𝑥+7𝑦−6𝑥𝑦2

3𝑥3
 )الف  4𝑥     )ب 

(𝑎+𝑏)−2

𝑎2+𝑏2
−      ) د 1

𝑥2+2√𝑥+7

𝑥2−1
 ) ج 

√1387 + 𝜋  ز (    
1

√3𝑥2+√𝜋
 )ه   

1

2 √𝑦+𝑦 √2
𝑎−1 3√      ی) 

√3−𝑎
 )ط  

 ف نشده هستند ؟يتعر𝒙از  یريچه مقاد یر به ازايک از عبارات زيهر -2

𝑥2−𝑎

𝑥2−𝑦2
             )ب 

𝑥

𝑥+2
 )الف  

𝑥𝑦

(𝑥−3)(𝑥+7)
       ) د 

𝑥2−1

𝑥2+2
 ) ج 

𝑥

𝑥
          ) و  

2

𝑥+3
+

1

𝑥
−

7

𝑥−7
 )ه        

𝑥 √𝑥

𝑥 √𝑥(𝑥+1)
  ی) 

 

 

د که اگر با يابيب  ييايعبارات گو -3
𝑥+3

2𝑥−6
جمع شود حاصل برابر  

3

2
 شود.  

د که اگر با يابيب ييايعبارات گو -4
𝑥−1

𝑥+1
 جمع شود، حاصل برابر عکس عبارت شود.  

د که حاصلضرب آن در يابيرا ب ييايعبارت گو -5
𝑦2

3𝑦−5
 شود.  𝑦2برابر  

𝐵اگر  -6 =
𝑥

𝑥2+𝑥−20
و 𝐴 =

5

3𝑥−12
 

 اند ؟  شدهف نيتعر 𝒙از  یريچع مقاد یبه ازا Bو  Aالف( 

𝑨مجموعب(  + 𝑩 د. يسين صورت بنويتررا به ساده 
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𝐵اگر  -7 =
𝑥2−16

𝑥2+3𝑥−4
و 𝐴 =

𝑥−1

𝑥2−4𝑥
 

 اند ؟  ف نشدهيتعر 𝑨عبارت  𝒙از  یريچع مقاد یبه ازا Bو  Aالف( 

𝑨ب( حاصلضرب  × 𝑩 د.  يسين صورت مممکن بنويتررا به ساده 

ابر بر 𝒚به  𝒙اگر نسبت  -8
5

4
 باشد.  

2𝑥الف( نسبت  − 𝑦  به𝑥 + 𝑦   8ب( نسبت   چقدر است ؟𝑥 − 10𝑦  به𝑥2 − 𝑦2  چقدر است ؟ 

2𝑦اگر نسبت  -9 − 𝑥  3به𝑥 − 4𝑦  برابر
2

3
 باشد.  

𝑥ب( نسبت     چقدر است ؟   𝒚به  𝒙الف( نسبت  + 2𝑦  3به𝑥 − 5𝑦 چقدر است  ؟ 

𝑩و  A یاياگر حاصلضرب عبارات گو -11 =
𝑥2+10𝑥−24

𝑥2−10𝑥+24
1)برابر   +

4

𝑥−6
 د ؟  يابيرا ب Aباشد،  (

)عبارت  يدرست -11
𝑎𝑏+1

𝑎𝑏−1
−
𝑎𝑏−1

𝑎𝑏+1
) ÷ (

𝑎𝑏+1

𝑎𝑏−1
+
𝑎𝑏−1

𝑎𝑏+1
− 2 = 𝑎𝑏) د. يثابت کن 

𝑥𝑦𝑧با فرض  -12 = د يثابت کن 1
𝑥

𝑧𝑦+𝑥+1
+

𝑦

𝑦𝑧+𝑦+1
+

𝑧

𝑎𝑧+𝑧+1
= 1 

2𝑥اگر  -13 +
1

𝑥
= 4𝑥2)، حاصل عبارت  3 +

1

𝑥2
) − (8𝑥3 +

1

𝑥3
) −  د. يرا بدست آور 1

𝐵اگر  -14 = (
2𝑥

1+𝑥2
)    ,   𝐴 =  (

1−𝑥2

1+𝑥2
𝐴2رابطه  ي، درست ( + 𝐵2 =  د. يابت کنثرا  1

 . ديو حاصل آن را بدست آورر را ساده کرده يز یايعبارات گو -15

 گلواژه   44تا  29سؤالات  -کتاب نوبل 221صفحه  3سؤال  -

 ديسين صورت بنوير را به ساده تريعبارات ز:  

16)
𝑥

𝑥 + 2
+

2

𝑥 − 2
             

 

17)
𝑥3 + 2𝑥2

2𝑥3(𝑥 − 5)
×

4𝑥

𝑥2 − 4
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18) (
𝑥 + 1

𝑥 − 1
−
𝑥 − 1

𝑥 + 1
)(

3

4𝑥
−
𝑥

4
− 𝑥) 

 

19) 𝐵 =
2𝑥2

𝑥2 − 𝑥
−
𝑥2 + 𝑥

𝑥2 − 𝑥
 

 

20)
𝑥2 − 7𝑥 + 12

𝑥3 − 27
÷
2𝑥2 + 6𝑥 + 18

𝑥2 + 𝑥 − 20
 

 

21) (
(𝑥3 + 𝑎3)(𝑎 + 𝑥)

𝑥2 + 𝑎𝑥
) ÷ (

𝑥2 − 𝑎𝑥

𝑥3𝑎3
×
𝑥 − 𝑎

𝑎2
) 

 

22)
1

𝑥
÷

2

𝑥2 − 𝑥
 

 

23)
2𝑥2 − 2

𝑥2 + 3𝑥 + 2
×
𝑥 + 1

𝑥 + 2
 

 

24)
𝑥2 − 16

𝑥2 + 𝑥 − 20
÷
6𝑥 + 24

3𝑥 + 15
 

 

25)
𝑥 − 2

𝑥2 − 9
÷ (

𝑥

𝑥 − 3
−

3

𝑥 + 3
) 

 

26) [1 +
1

𝑥
] ÷ [1 −

1

𝑥
] 

 

27)
𝑥2

𝑥2 + 𝑥 − 20
−

2𝑥

3𝑥 + 1
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28) (
1

𝑎2
−
1

𝑥2
) ÷ (

1

𝑥
−
1

𝑎
) 

 

29) 𝐴 =
7𝑥 − 3

𝑥 + 1
+
3𝑥 + 1

𝑥 + 1
 

 

30)
5

3𝑎 − 12
−

𝑎2

𝑎2 + 𝑎 − 2
 

 

31) 𝑥 +
1

𝑥
+

2𝑥

𝑥 − 1
 

 

 

 د. ير را انجام دهيز یهاميتقس 

32) (10𝑥3𝑦𝑧5) ÷ (−5𝑥2𝑦) 

 

33) (−𝑥4𝑎3𝑏) ÷ (𝑥2𝑎2𝑏) 

 

34)
10𝑥3𝑎𝑏5 − 25𝑥4𝑎 + 5𝑥3

−5𝑥4
 

 

35) (42𝑥6𝑦2 − 14𝑥3𝑦3) ÷ 7𝑥𝑦 

 

36) (
3𝑥

8𝑦
÷
12𝑦

16𝑥
) ÷

𝑥2

4𝑦2
 

 

37) 2𝑥2 − 8𝑥 + 2 𝑥 − 2 
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38) (−𝑥4 + 𝑥2 + 1) ÷ (−𝑥2 − 𝑥 − 1) 

 

39) (𝑦3 − 8) ÷ (𝑦 + 2) 

 

40) 5𝑥 + 9𝑥3 − 8 3𝑥 + 2 

 

41) 2𝑥2 + 4𝑥 + 7 − 𝑥3 𝑥 − 2 

 

42) (2 − 4𝑥 + 2𝑥3) ÷ (𝑥 − 1) 

 

43)
2𝑦3 + 3𝑦 − 6

𝑦 − 1
 

 

44) 𝑎3 + 𝑎2 − 𝑎 − 1 𝑎2 − 1 

 

3𝑥3م ياگر در تقس -45 + 4𝑥 +𝑚  بر𝑥 +  د.  يابيرا ب 𝑚مانده صفر شود، يباق 2

 

𝑥3 یماندهيد که باقين کنييرا چنان تع 𝑚مقدار  -46 + 3𝑥2 +𝑚𝑥 − 𝑥بر  1 −  شود. 5برابر  2

 

2𝑥3 یاچند جملهد ينشان ده -47 − (2𝑎2 + 1)𝑥 − 𝑎  بر𝑥 + 𝑎 ر است. يپذبخش 

 

𝑥5م يمانده تقسياگر باق -48 − 3𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑥2بر  7 − 5𝑥برابر  2 + , 𝑏ر يباشد مقاد 1 𝑎 د.  يرا بدست آور 
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 د. يا کنيگو 

49)
√2

√3
 

50)
4

√2
3  

51)
√𝑥 − √𝑦

√−𝑥𝑦2
3

 

52)
𝑥

−√−32 
3  

53)
4

√4𝑥3𝑦4
 

54)
𝑥𝑦𝑧

√𝑥4𝑦3𝑧5
3  

55)
3

√2 − 5
 

56)
√2

3 √5 + √7
 

57)
𝑥 − 2

𝑥 √2 + 2 √𝑥
 

58)
𝑎 − 𝑏

√𝑎2 − 1 − √𝑏2 − 1
 

59) √
2 − √2

2 + √2
 

60)
1

1 + √2 + √3
 

61)
1

√2
3

− 1
 

62)
1

√15
3

+ √7
3  
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63)
1

√2 − √3
 

64)
5

√3
4

− √2
4  

 د. يمحاسبه کن 

65)
𝑥

1 − √𝑥
+

2

1 + √𝑥
 

66)
1

1 + √2
+

1

√2 + √3
+

1

√3 + 2
 

67)
𝑎𝑏

𝑎 + √𝑎𝑏 
×

𝑎 − 𝑏

𝑏 − √𝑎 √𝑏 
 

68)
1 − √𝑥

1 + √𝑥
+
1 + √𝑥

1 − √𝑥
 

69) √2 + √3 + 
1

2 + √3
 

70) 1 − √𝑥 +
𝑥

1 + √𝑥
 

 د. يحدود داده شده به دست آور یر را به ازايز يکاليحاصل عبارت راد -71

𝑥 < −1      ∶ √𝑥2 + 2𝑥 + 1 − √𝑥2 ( الف 

−2 < 𝑥 <
1

2
: √4𝑥2 − 4𝑥 + 1 − √𝑥2 + 4𝑥 +  ب ) 4

0 < 𝑥 < 3     ∶ √𝑥2 + 6𝑥 + 9 − √4𝑥2 + √9𝑥2 + 12𝑥 +  ج )  4
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 د. ير را انجام دهيز یاعمال جبر 

72)
𝑎 + 𝑏

𝑎
+
𝑎 + 𝑏

𝑏
 

73)
1

𝑎 + 2
+

1

𝑎 + 4
 

74)
2𝑥2 + 5𝑥

𝑥2 − 4𝑥 + 4
×
2𝑥 − 4

2𝑥 + 5
 

75)
𝑦2 + 𝑎𝑦

𝑎2 − 𝑎𝑦
÷
𝑦2 + 2𝑎𝑦 + 𝑎2

𝑦2 − 𝑎2
 

76)
1 − 𝑥3

𝑦3
÷
1 − 2𝑥 + 𝑥2

𝑦2
 

77)
𝑎6 − 𝑏6

(𝑎 + 𝑏)3(𝑎3 − 𝑏3)
×
2𝑎2 + 4𝑎𝑏 + 2𝑏2

𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2
 

78) (1 −
1

𝑥2
) ÷ (

𝑎

𝑥2
+
𝑎

𝑥
) 

79)

𝑥2−5𝑥+6

𝑥2−4
1

𝑥+2
+

1

𝑥−2

 

80) (
1

𝑥 − 𝑦
−

1

𝑥 + 𝑦
)(
𝑥2 − 𝑦2

2𝑦
) 

81) (1 − 𝑥 +
4 + 𝑥2

1 + 𝑥
) (1 − 𝑥2) 

82)
𝑥3 + 𝑦3

𝑥3 − 𝑦3
×
−𝑥 + 𝑦

−𝑥 − 𝑦
×
𝑥2 + 𝑥𝑦 + 𝑦2

𝑥2 − 𝑥𝑦 + 𝑦2
 

83) 1 + 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3 −
1

𝑥2 − 1
 

84)
25𝑎2 − 𝑏2

9𝑎2𝑥2 − 4𝑥2
×
−𝑥 (3𝑎 + 2)

10𝑎 + 2𝑏
× (−6𝑎 + 4) 

85)

1+𝑥

1−𝑥
−
1−𝑥

1+𝑥

(
1+𝑥

1−𝑥
− 1) (1 −

𝑥

𝑥+1
)
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86)

1

𝑎3
+

1

𝑏3

1

𝑎
+

𝑎

𝑏2
−

1

𝑏

 

87)

1 −
1

1

𝑥
+1

1 + 
1

1

𝑥
−1

 

د که اگر آن را با يدا کنيپ ييايعبارت گو -88
𝑥2

1−𝑥
اصل م، حيجمع کن 

1

1−𝑥
 شود.  

 

اگر  -89
𝑥2−2𝑥−15

𝑎𝑥2+3𝑎𝑥
×

𝑥

𝑥−5
=  د. يابيرا ب 𝒂باشد، مقدار  4

 

د که اگر در يابيب ييايعبارت گو -91
𝑥2−5𝑥+6

5𝑥−10
 شود.  4ضرب شود حاصل  

 

𝐴+𝐵اگر  -91

𝐴−𝐵
=

1

2
باشد، مقدار  

𝑨

𝑩
 د. ين کنييرا تع 

 

2𝑎اگر نسبت  -92 − 3𝑏  2به𝑎 + 3𝑏  برابر
2

3
 د.  ين کنييرا تع 𝒃به  𝒂باشد، نسبت  

 

𝒂ر را به صورت يز یهاميمانده باشد، تقسيباق 𝒓خارج قسمت و  𝒒ه ، يعلمقسوم 𝒃مقسوم ،  𝒂اگر  -93 = 𝒃𝒒 + 𝒓 د. يسيبنو 

−𝑥4 + 𝑥3 − 5𝑥 + 1 𝑥 + 1 (2          2𝑥2 + 8𝑥 − 6 𝑥 − 2 (1  
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3𝑥2 + 9 − 6𝑥3 − 11𝑥 2𝑥 − 1 (4   2𝑥3 − 5𝑥2 + 9𝑥 − 3 𝑥2 − 2𝑥 − 3 (3 

 

 

3𝑥3م ياگر در تقس -94 + 4𝑥 + 𝑘  بر𝑥 +  د. ين کنييرا تع 𝑘مانده صفر شود، مقدار يباق 2

 

𝑦2م يقسمت تقساگر خارج -95 + 𝑎𝑦 + 𝑦بر  7 + 𝑦برابر  3 − 𝑏 باشد، مقدار  1مانده يو باق 𝒃  , 𝒂 ؟ چقدر است 

 

 

  د. يا کنير را گويز یکسرهامخرج 

    
1

√𝑥𝑦−1
 (96  

2 √7+5

2 √7−5
 (97 

   
5 √2+2 √5

5 √2−2 √5
 (98  

1

√3 + √2 − √5
  (99  

  
√3

√2
+

√3

2 √5−3 √2
 (111  

√𝑥+ √𝑦

√𝑥− √𝑦
 (111  


